

ОТЗЫВ

кандидата исторических наук Манюк Екатерины Сергеевны на автореферат диссертации Макея Артёма Дмитриевича на тему: «Правительственная деятельность по реформированию гражданского чинопроизводства Российской империи в XIX — начале XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история (исторические науки)

Предметом диссертационного исследования А.Д. Макея является деятельность специальных правительственные учреждений по совершенствованию гражданского чинопроизводства в XIX — начале XX века. Первостепенной задачей автора выступает анализ влияния этой деятельности на реформирование гражданской службы в указанный период. Исследователем четко сформулирована цель исследования, задачи конкретны и достижимы. Выбранные хронологические рамки обоснованы.

В работе представлен всеобъемлющий историографический обзор основных трудов, посвящённых изучению гражданской службы в Российской империи в XIX — начале XX вв. Охарактеризованы отечественные работы дореволюционного, советского и современного периодов. Импонирует знакомство диссертанта с зарубежной историографией. Справедливо отмечено, что, несмотря на значительный интерес к теме, в советской и современной российской историографии отсутствует целостное исследование деятельности временных учреждений, создававшихся с целью реформирования гражданской службы.

А.Д. Макеем привлечена обширная источниковая база, а именно делопроизводственные материалы, источники личного происхождения, периодическая печать. Важно отметить, что автор вводит в научный

оборот целый комплекс новых источников. Существенным достоинством работы является ее междисциплинарный характер, опирающийся на законодательные акты XIX в. и широкий круг юридической литературы.

Одним из центральных разделов диссертации является анализ этапов государственной политики в области совершенствования гражданской службы — от министерской реформы Александра I до работы последней Николаевской комиссии по пересмотру Устава о службе гражданской 1895 г. На основе ранее не использованных архивных материалов автору удалось существенно расширить представления о механизмах функционирования соответствующих учреждений, определить основные направления их реформаторской деятельности и оценить влияние этих инициатив на эволюцию бюрократического аппарата.

Автор диссертации делает вывод о том, что уже в начале XIX века в правительственные кругах России сформировалось понимание низкой эффективности существующей системы гражданской службы. Это осознание стало стимулом для создания при каждом монархе временных органов, наделённых полномочиями по разработке мер, направленных на устранение системных недостатков в работе государственного аппарата. Главной проблемой, препятствовавшей эффективному функционированию гражданской службы, оставалось несоответствие чинов занимаемым должностям, что приводило к перегрузке аппарата и снижению его управляемого потенциала. В то же время, усилия российских монархов по реформированию государственной службы нередко сталкивались с сопротивлением высшей бюрократии, что серьёзно ограничивало возможности проведения системных преобразований.

Следует отметить и некоторые недостатки исследования, представленные в автореферате. В частности, не раскрыта актуальность исследования в контексте современной государственной гражданской службы, практическая возможность использования полученных

результатов в юриспруденции и теории публичного управления. Недостаточно проработан региональный аспект реформ — влияние правительственные мер на провинциальное чиновничество изучено фрагментарно. Однако указанные недостатки не умаляют значимости выполненной работы.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми ВАК к работам такого рода. Научно-справочный аппарат соответствует актуальным ГОСТам.

Таким образом, изучение автореферата позволяет сделать заключение, что представленная на защиту диссертация представляет собой самостоятельное, комплексное научное исследование, вносящее весомый вклад в изучение отечественной государственной службы XIX – начала XX вв., а её автор, Макей Артём Дмитриевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история (исторические науки).

28 мая 2025 г.

к.и.н., директор
Государственного бюджетного
учреждения культуры «Калининградский
областной историко-художественный музей»
г. Калининград, ул. Клиническая, 21
e-mail: manyuk.ekaterina@yandex.ru

